

Diario de Almería

Órgano del Comité Provincial del Partido Comunista de ALMERIA

¡Proletarios de todos los países,
unidos en la lucha!

En nuestros tiempos, la Delegación del Comité Nacional de Enlace recogerá y trasladará a la retaguardia el anhelo de unidad que brota de los pechos de nuestros heroicos combatientes.

AÑO XXVII.—NUM. 7.401

Martes 1º de Febrero de 1938

FRANQUEO CONCERTADO

Los obreros de las industrias de Almería recibirán, con la visita de la Delegación del Comité Nacional de Enlace, el estímulo para aumentar más la producción y estrechar más aún la unidad de Socialistas y Comunistas.

EDITORIAL

HACIA EL PARTIDO ÚNICO DEL PROLETARIADO

Cada día, cada hora, es mayor el entusiasmo y el clamor de los trabajadores de la ciudad y del campo por la unidad política y sindical de todos los sectores obreros, muy especialmente entre socialistas y comunistas, que ya han comprendido hasta la saciedad el arma tan poderosa que significa esa unidad política para extraer de nuestro pueblo todos los recursos inagotables de que es capaz nuestra clase, para una mayor y efectiva ayuda al Gobierno del Frente Popular, genuina representación de las amplias capas laboriosas de nuestro pueblo, con lo que impulsaremos de manera decisiva el día de la victoria de todo el pueblo contra sus enemigos.

Nosotros sabemos perfectamente, que los obreros socialistas están deseando frenéticamente, la unión con los comunistas, anhelando llegar cuanto antes a la constitución orgánica del Partido Único, para que, encuadrada toda la actividad política y sindical alrededor de una sola consigna, de una sola directriz acaben de una vez y para siempre las pequeñas diferencias ideológicas que hasta la fecha ha dividido nuestro trabajo, malogrando más de una vez desesperados y entusiastas esfuerzos que hemos realizado para una práctica y mejor ayuda para ganar la guerra que sostiene nuestro pueblo, para impedir la implantación de un régimen de horror y de patibulo.

Todo nuestro entusiasmo, nuestro mejor esfuerzo, están por completo dedicados a la realización mas inmediata del Partido Único, estando dispuestos a ir ya mismo a la fusión. -más de una vez lo hemos planteado- pues comprendemos que la unión de comunistas y socialistas en un sólo partido es la base mas firme y sólida de la unión de todas las fuerzas antifascistas, el arma mas poderosa para ganar la guerra, arrojando de nuestro suelo al invasor y para asegurar la implantación de un régimen de Libertad, Paz y Trabajo, que bien ganado lo tiene el pueblo español.

Completamente alborozados, con corazón lleno de optimismo re-

volucionario, nos dan la fausta noticia de que hoy llegan a nuestra capital los camaradas Fernández Quer y Barbado, miembros del Comité Nacional de Enlace de los dos potentes partidos Socialista y Comunista, que han de marcarlos los inmediatos trabajos a realizar para que, lo que hasta ahora ha sido una grata pesadilla, se convierta en una tangible realidad, depositando en manos de nuestra clase, de los obreros de la ciudad y del campo, el mas potente organismo que dé al traste con la división de los trabajadores, aunando todos sus esfuerzos en un solo deseo, en una sola orientación: la de trabajar mas y mejor al servicio exclusivo de la guerra.

El día de hoy marca una fecha histórica en el movimiento político y sindical de Almería. Todos los obreros vamos a demostrar prácticamente a los embajadores de la Unidad, que estamos por entero al servicio de la misma, que es esa nuestra mas querida consigna, nuestra mas preciada y contundente arma para aplastar al fascismo: va a ser la fábrica, el taller, el tajo, la mina, los que van a expresar de forma elocuente que sabremos utilizar y apreciar tan halagadora realidad.

Nuestro Partido, el Partido de toda la clase trabajadora, a través de estas mal trazadas líneas, saluda entusiasticamente a los Magos de la Unidad a su arribo a nuestra capital, significándoles nuestra adhesión fervorosa y entusiasta en su constante trabajar para convertir en realidad lo que es la mas querida y deseada consigna de todos los trabajadores de nuestra ciudad.

VIVA EL PARTIDO ÚNICO DE LA CLASE TRABAJADORA.

VIVA LA UNIDAD DE ACCIÓN DE SOCIALISTAS Y COMUNISTAS.

VIVA EL GOBIERNO DEL FRENTE POPULAR.

VIVA EL GLORIOSO EJÉRCITO DEL PUEBLO.

Los facciosos bombardean Madrid

Madrid, 31.—Las baterías facciosas, en el día de ayer, y en las primeras horas de hoy, han lanzado gran número de obuses sobre la ciudad de Madrid.

Los lugares céntricos han sido los que más han sufrido los efectos del bombardeo.

Afortunadamente, los daños materiales no han sido de gran consideración, y escaso el número de desgracias personales.

Ante la llegada de los delegados del Comité de Enlace

Hoy, martes llegarán a nuestra ciudad, los representantes del Comité Nacional de Enlace de los partidos Socialista y Comunista.

Los embajadores de la unidad, encontrarán en nosotros firmes colaboradores, el ánimo dispuesto para llegar, cuanto antes, a la realización del Partido Único del Proletariado.

Los delegados del Comité Nacional, deben visitar nuestras fábricas, nuestras minas, y, en general, todas las industrias importantes de nuestra provincia, donde serán recibidos con la máxima cordialidad.

También nuestros frentes en donde se les espera con el entusiasmo natural de los que, han sabido comprender y llevar a la práctica la consigna fundamental para ganar la guerra: UNIDAD.

Las masas productoras de Almería deben de estar alertas a cuantos trabajos realicen nuestros camaradas con el propósito de llevar inmediatamente a la práctica cuantas resoluciones puedan tomarse de sus gestiones, que tendrán como consecuencia, además de la fusión de los dos grandes partidos proletarios, la próxima unidad sindical y la máxima penetración de toda la familia antifascista, dentro del Frente Popular.

PARTES DE GUERRA

Ayer le fué tomada al enemigo una trinchera en Carabanchel

Los intentos de los facciosos, en Extremadura, son fácilmente rechazados.

Barcelona.—El parte oficial de guerra facilitado el domingo por el Ministerio de Defensa Nacional, dice así:

Ejército de Tierra

Levante.—Durante el día de hoy no hubo ninguna actividad en toda la zona de este frente, librándose pequeños tiroteos sin importancia.

Extremadura.—En las primeras horas de la mañana de hoy, el enemigo, auxiliado por gran nú-

mero de tanques y aviones, atacó nuestras posiciones por los sectores sur y suroeste de Mospiasque e inmediaciones de Peraleda del Zalcejo, consiguiendo ocupar las posiciones denominadas "Salto del Gamo" y "Loma de la Araña".

Las fuerzas propias, en un brillantísimo contraataque, consiguieron recuperar la última de las posiciones mencionadas.

Se combate con gran intensidad en las inmediaciones de "Salto del Gamo."

hechos prisioneros, un alférez, un sargento, un cabo, y ocho soldados.

Extremadura.—Los intentos rebeldes para romper las líneas propias por Cerro Mulva, Monte Aravaca y Peña Alta, sector de Peñarrroya, han sido rechazados fácilmente por nuestras tropas.

En otros sectores de este frente, escasa actividad, limitada a tiroteos sin importancia.

En los demás Ejércitos, sin noticias de interés.

En el frente de Teruel son derribados tres aparatos facciosos

Barcelona, 31.—Del frente de Teruel ha recibido el jefe de la D. E. C. A. el siguiente despacho:

"A las once horas de ayer, dia 29 la batería antiaérea número 524 derribó dos aparatos enemigos, uno de los cuales cayó en las proximidades de la mencionada batería.

Resultó uno de sus tripulantes herido y el otro muerto.

A las 15,45, la misma batería derribó un aparato faccioso marca "Fiat" que cayó en la posición situada a la derecha de nuestros emplazamientos artilleros.

El ministro de Defensa Nacional ha pedido al jefe de la D. E. C. A. que lo formule propuesta de ascenso para el oficial que manda la expresada batería.

Visado por la censura

La acción conjunta de socialistas y comunistas en un plano nacional, es el signo de la victoria más inmediata

CENTROS OFICIALES

CONSEJO MUNICIPAL

En la visita que hicimos ayer los informadores de prensa a este centro, el Presidente del Consejo Municipal camarada Alférez, nos dijo, que ayer tarde se reunió la Comisión nombrada para nacerse cargo de los víveres, y las 21.511 pesetas, que ha mandado la 54 Brigada para los necesitados de la retaguardia.

Tamén nos comunicó, que hoy se posponía del cargo de Delegado de la Alcaldía, en la Alhondiga el camarada Jesús Fuentes García, como consecuencia de la gestión de la municipalización de

dicha Alhondiga, y regularizar la venta de las mercancías que entran.

Por último, nos dijo que iba a celebrar una reunión, en segunda convocatoria, con los presidentes de los Consejos Municipales de los partidos judiciales, para la aprobación de los presupuestos, asistiendo los siguientes presidentes municipales: José Morales, de Rincón; Antonio López González, de Benítez; Manuel Rivas Martín, de Quintas de Mar; José Acosta, de Vícar, y Francisco González Amate, de Félix.

A la 54 Brigada

Estimados camaradas: Es para nosotros un honor saludarlos, y expresaros la inmensa gratitud del pueblo de Almería, por vuestro noble y humanitario acto, de ceder a los necesitados de esta población y a los refugiados, los víveres que habéis enviado en tres camiones a más de veinticuatro mil quintales once pesetas en efectivo. Esta acción revela vuestra heroicidad entusiasmo en la defensa de la causa popular, pues sin apartar vuestros esfuerzos de la lucha que mantenéis en el frente, vemos que no olvidais a los camaradas de la retaguardia. Noble proceder, digno del mayor elogio y aplauso, que nosotros somos los primeros en prodigar con la mayor lealtad y con todas las veras de nuestro corazón.

Bravos muchachos! Seguid luchando con el mismo ardor que hasta aquí, que unido a vuestros esfuerzos, el de los trabajadores de la retaguardia, no cabe duda que el triunfo será nuestro.

No dudar del agradecimiento del pueblo almeriense, del pueblo honrado y trabajador, agradecimiento que nos honramos en manifestaros, para que os sirva de estímulo, si bien sabemos, que vosotros, heróicos camaradas, no necesitáis de él, para defender, aunque sea a costa de las vidas, nuestro ideal.

Salud, camaradas! Gritemos fraternalmente!

Viva la causa del pueblo!

Viva la República!

El Alcalde de Almería, Manuel Alférez.—El Comisario Municipal de Abastos, Gabriel Granados.

SASTRERIA HERRADA

EXTENSO SURTIDO EN GENEROS PARA LA ACTUAL TEMPORADA

RADA

Plaza de Canalejas, 4 v. Avenida de la República, 11

ALMERIA

CONVOCATORIAS Y AVISOS

C. N. T. —————— A. I. T.
Sindicato Único de la Construcción
Almería

Convocamos a todos los trabajadores pertenecientes a este Sindicato para el Pleno que celebraremos el próximo día, dos de febrero, a las seis de la tarde, en nuestro local social, Avenida de la República 29.

La importancia de los asuntos a tratar y la necesidad de unir fuertemente nuestra energía para conseguir desbaratar a los especuladores que están atacando la economía revolucionaria, lanzando a nuestros hogares a la miseria, nos hace insistir en la necesidad de que todos vosotros acudáis a este Pleno, en el que se planteará, entre otros asuntos, la rebaja de la subsistencia y con ésta, la posición a adoptar.

Ni un solo trabajador de la Construcción sin asistir al Pleno.

¡Por la unidad antifascista del proletariado!

¡Por la ofensiva contra los especuladores!

¡Asistid al Pleno!

Por el Comité Federal, El Secretario.

Sindicato de Oficios Varios "La Unión" U. G. T.

Por la presente, se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, que el próximo sábado día 5 del mes de febrero, a las cuatro de la tarde, en primera convocatoria, y en segundo, a las cinco, se celebrará la Junta general con el siguiente orden del día:

1º—Lectura del acta.

HACIA LA VICTORIA

Bien comenzamos el año

Principia el año para nosotros con todos los signos favorables de la misericordia y el saber populares: nieves y triunfos. Pero, sobre todo, el triunfo, que es doble: la conquista rotunda de Teruel y la unión de la poderosa central ugetista. Victoria en el frente y en la retaguardia: Que tanto monta, monta tanto.

Las dos efemérides deben alegrarse por igual. Ambos acontecimientos relevantes, históricos, son lección para allende las fronteras, con su indiferencia, desden o excepticismo, ante el universal drama de Europa. Los dos vienen a patentizar al extranjero, una vez más, que el Estado español no puede ser otro, sino el designado por la libre voluntad del pueblo el 16 de febrero, el que representa la noble y recia personalidad de don Manuel Azaña, el salvado de la vesánica traición el 11 de Julio, el sostenido hasta hoy por la sangre heroica de tantos jóvenes, el fortalecido por el temple de hombres auténticos, cabeza y

2º—Lectura de estados de cuentas.

3º—Lectura de correspondencia.

4º—Lectura de las altas y bajas habidas en el Sindicato durante el mes de la fecha.

5º—Ruegos, preguntas y proposiciones.

Todo afiliado que deje de asistir a dicha junta, sin causa justificada, será sancionado.—La Directiva.

Y la nueva Ejecutiva de la U. G. T., consciente del cariño empresarial, que es la ineluctable ruta de la victoria final, ya ha designado sus Delegados para el Comité de Enlace con la romántica sindicatura C. N. T. A las dos las creemos amadas de tan feliz propósito esperando sea pronto tangible realizada el U. H. P. que hizo de la inmortal Asturias el Norte de nuestras luchas reivindicadoras.

Nuestros soldados y españoles, carne viva, lo merecen y lo necesitan para acelerar la aurora de nuestras libertades. U. G. T.-C. N. T. enlace fecundo de anagramas grabados en fuego, tiene reservado para lo porvenir jorna las decisivas de honda responsabilidad fraternalidad de cenetistas y ugetistas que tienen un objetivo común y apremiante: producir para la guerra y, en segundo término, reconstruyendo los sólidos cimientos de la nueva economía colectiva.

Saludemos, pues, al Año de la Victoria, cuyo orfeo aparece bajo los auspicios del espléndente triunfo de nuestras armas y la unidad de los trabajadores...

J. ALONSO SENTANDRE

Comisario del 104 Batallón.

Frente de Somosierra y Sierra del Año de la Victoria.

¿QUÉ TEJOR VESTIR Y DARATO?

Visite los almacenes de Confecciones 'SIGLO' en donde encontrará los últimos modelos de la temporada.

Sastriería de alta modificación

Av. de la República, núm. 5



Los campesinos saludan a los embajadores de la unidad. ¡Viva el Partido Único del Proletariado!

La república da créditos a los campesinos. Franco los encarcela por no pagar

La obra liberadora de la República se hace más visible a través de las noticias que llegan de la zona fascista.

El trato que se da por Franco y sus secuaces, a los obreros y campesinos caídos bajo su yugo, es el más bárbaro y despiadado que puede imaginarse.

En hechos recientes tenemos el contraste de dos conductas: la de un fascismo que trata de imponer su trágica fuerza por el terror y la de un ministro del pueblo, legítimo de cara al mismo, como lo hace el ministro de Agricultura, coronel Vicente Uribe.

Muchos periódicos han dado la noticia procedente en la zona fascista.

"El titulado Gobernador Civil de Córdoba, ha publicado una nota urgente, obedeciendo otra de la División Militar del Ejército del Sur, disponiendo que los labradores que recibieron préstamos para efectuar la siembra de legumbres que no han sido recogidas aun reintegren estos préstamos en el plazo máximo de 24 horas; de no hacerlo así, serán detenidos y permanecerán en la cárcel hasta la ejecución de la deuda."

Frente a esta conducta, el minis-

ALTAVOZ DEL FRENT
los Delegados del Comité Nacional de Enlace

Pocas horas después de salir estas líneas llegarán a nuestra capital, los camaradas Fernández Quer y Bartabio representantes de los partidos socialista y comunista respectivamente en el Comité de Unión de los dos grandes partidos proletarios.

Altavoz del Frente sigue con interés la labor que las distintas delegaciones llevan a cabo en otras provincias y sabe la importancia que tiene que estos representantes visiten las fábricas, los talleres, las minas y los frentes, donde llevan las instrucciones precisas y recogen las iniciativas de las masas así como las directrices que marcan a los comités provinciales de Enlace, saluda cordialmente a dichos camaradas y les ofrece su cooperación por que saben que esta visita ha de ser altamente beneficiosa, pues además de la unidad política y sindical, contribuirá al fortalecimiento del Frente Popular.

Altavoz del Frente pide la misma ayuda para los delegados a todas las organizaciones y, en general, a las F.S.S. productoras de Almería.

NOTA DE INTENDENCIA

MILITAR

Donativos para el Ejército de la República

Han hecho entrega en esta Jefatura las Sociedades y Consejos Municipales que a continuación se expresan:

Sociedad "La Invencible", de Gádor, U. G. T. 50.000 naranjas.

Consejo Municipal de Gádor, 50.000 naranjas.

Sindicato de Campesinos "El 14 de Abril", de Albox, U. G. T.: 30 gallinas, 6 conejos, 2 cabritos, 40 cientos de ajos, 36 docenas de acegas y 200 de cebollas.

Viva la República.

El Jefe Administrativo Comarcal.

UNIDAD

A los que tenemos callos en las manos nada puede separarnos

El campesino va despertando y la guerra le ha hecho pensar y meditar mucho sobre los problemas de latente actualidad. Uno de ellos y en el que más interesados están es en el problema de la unidad. "A los que tenemos callos en las manos nada puede separarnos" en el campo ha desaparecido aquel criterio de mirar a los trabajadores de la Ciudad como enemigos, ha desaparecido aquellas luchas entre los obreros agrícolas y los pequeños campesinos, hoy se respeta a los arrendatarios y a los trabajadores del campo somos una familia en la que tanto el individualista como el parcelista, lo único que miramos es la forma de arrancar más producción a la tierra.

La unidad de los dos grandes partidos obreros nos interesa a todos por igual, como la unidad sindical es una necesidad sentida por todos los trabajadores. Unidad política y sindical para aplastar al fascismo.

Al llegar a nuestra provincia los representantes del Comité Nacional de Enlace los campesinos decimos a los socialistas y comunistas.

CAMARADAS ADELANTE HACIA LA UNIDAD A CUMPLIR EL MANDATO DE LOS HEROES DEL FRETE Y EL SENTIR DE LOS TRABAJADORES DE LA RETAGUARDIA. A FORJAR CUANTO ANTES EL PARTIDO ÚNICO DE LOS TRABAJADORES.

Biblioteca para los Carabineros del Sur de España

El Delegado Inspector de Carabineros en el Sur de España ha sido entregado a las unidades de las siguientes Bibliotecas de Compañía integrada por 200 volúmenes cada una.

Batallón de Carabineros número 24, seis Bibliotecas.

Plana Mayor de la Brigada número 222, y Destacamentos de la Unión, Aguila, Cartagena y la Algameca, una Biblioteca a cada uno. En conjunto once Bibliotecas con 2.000 volúmenes entregados.

Todos los Antifascistas que simpatizan con el heróico Cuerpo de Carabineros y quieran contribuir a la formación de las Bibliotecas destinadas a las Unidades del Instituto que actúan en el Sur deben enviar libros a don Raimundo Morales Veloso, Delegado Inspector de Carabineros en el Sur de España -Jefatura de la Zona Sur-Murcia.

DR. ARTES GUIRADO
SANATORIO QUIRÚRGICO
Alcalde Muñoz, 12

RAYOS X
APARATO DIGESTIVO
Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5
Nuevo domicilio, Pérez Galdós, 5

Vida del Partido

Se pone en conocimiento de todos los militantes del Radio Oeste, que por segunda y última vez, aquellos que no lo hayan hecho, se pasen por el Local del Radio, General Luque número 9, para hacer la Biografía, teniendo presente, que sin ella no se le dará el nuevo carnet y haciendo constar, que el que no lo haga así, no se considerará ingresado en el Partido. El plazo para hacer la nueva Biografía es hasta el cuatro de febrero, y las horas en que podrán hacerlo, de 5 a 7 de la tarde.—Por el Comité. El Secretario de Organización.

ANTONIO LANGLE

Medico especialista en enfermedades de piel, venéreas y sifilis.

Análisis de sangre y de orina.

Consulta diaria de 12 a 2 y de 3 a 5

Calle de Plácido Langlo, 4

Teléfono 1719

C. N. T. AVISO U. G. T.

Los Almacenes MORALES en venta de teléfonos al mayor y detalle, que se encuentran instalados en la calle del General Riego, 6, A, han sido trasladados a la Glorieta de Sarturuz, número 6 (anterior Plaza de San Pedro) donde se dirigen al público en general.

Hoy llegarán a nuestra capital los camaradas Delegados del Comité Nacional de Enlace, genuinos embajadores de la unidad. Todos los trabajadores como un solo hombre vamos a demostrar que estamos identificados con la unidad.

Diario de Almería

Organización del Comité Provincial del Partido Comunista de ALMERÍA

Pórtavoz de los Obreros y Campesinos de Almería y su Provincia

El heroísmo y abnegación de nuestros combatientes, y su moral combativa ha de ser el espejo donde reflejemos nuestra actividad productiva.

Desde Ginebra

La reunión de potencias para la reforma del Pacto

Ginebra, 31.—En la sesión matinal han intervenido los delegados de Suiza, Países Bajos y Austria. En la sesión de la tarde lo han hecho los delegados de Polonia, Argentina y Checoslovaquia:

El delegado de Suecia se ocupó de los estados agresores, y el de Checoslovaquia, en un discurso extremadamente severo, habló sobre la paz organizada bajo los puntos de la tesis franco-inglesa y de la colaboración internacional.

En la sesión de la tarde fué abordado el tema de la guerra en Asia.

El delegado austriaco, sostuvo el criterio inspirado por Roma, y al ocuparse del artículo 16, reclamó la universalización de la Sociedad de Naciones, argumentando también sobre la paz organizada.

El delegado argentino expuso que no consideraba llegado el momento de reformar la Sociedad de Naciones.

La pauta de las conclusiones ha sido fijada por los delegados francés e inglés, habiéndoles prestado su adhesión el delegado de Turquía.

También en la sesión de la tarde se dió cuenta de un comunicado de consulta de los delegados de Francia e Inglaterra.

En las próximas reuniones se ocuparán del conflicto español, de la organización militar, especialmente de aviación y, de los recursos financieros, para los que se estudiará un programa de defensa.

SE SUSPENDEN LAS SESIONES DE CORTE

Barcelona, 31. 10 noche.—En servicio de Prensa de la Presidencia del Consejo ha comunicado que el Gobierno, de acuerdo con el Presidente de las Cortes, ha acordado suspender las sesiones anunciadas para febrero, en evitación de que los facciosos tengan pretextos, con ello, para repetir sus bombardeos sobre la ciudad de Barcelona.

Notas del Ministerio de Defensa Nacional

Los facciosos no recogen el gesto humanitario del Gobierno: bombardean dos veces a Barcelona produciendo muchas víctimas

UN BUQUE INGLÉS TORPEDEADO Y HUNDIDO POR UN SUBMARINO

Resultaron muertos, el Capitán y un Agente del Control Naval

Barcelona.—El ministro de Defensa Nacional ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

"La nota que el ministerio de Defensa Nacional publicó el pasado día 28 explicando su actitud con relación a los bombardeos de las ciudades situadas en la retaguardia lejana y modificando su resolución de no realizar agresiones de este género si el enemigo desistía de ellas, ha tenido una respuesta verbal de carácter desafiante y osado, y otra respuesta de carácter sangriento.

Primeramente, radio Salamanca, emisora que se dedica por los rebeldes a lanzar versiones amañadas para levantar el ánimo decadido de aquella retaguardia y a transmitir en clave de consignas precisas para orientar a la red de agitadores y espías del enemigo introducidos en nuestro campo, dio la contestación a la nota mencionada.

En su emisión del día 29, Radio Salamanca, calificó la citada nota de "pirueta", y de "villana osadía". Dijo que sería "una voz infiel y no española" la que se levantara a pedir que cesen dichos bombardeos y terminó afirmando el propósito de los rebeldes de persistir en ellos.

Terminó con esta declaración: España no está en los edificios ni en las ciudades; está en las ideas y en el námen de Franco. En guerra estamos. Adelante, hasta por encima de nuestros muertos"

Tras estas palabras desafiantes y chabacanas han venido los hechos dolorosos, con un doble bombardeo realizado por la aviación

del crimen en la mañana de hoy, sobre Barcelona.

La primera de sus fases se desarrolló poco después de las nueve horas, a la cual, seis aparatos, divididos en dos patrullas, procedentes de Palma de Mallorca, en rápida pasada y a cinco mil metros de altura, dejaron un reguero de bombas en las calles céntricas de la capital.

A las once veintinueve aparatos de la misma procedencia, divididos en tres patrullas, y a una altura aún superior, hicieron otra agresión también contra edificios de la capital muy poblados, consiguiendo derribar, como en el ataque anterior, algunas viviendas.

Las víctimas clasificadas hasta las diez de la noche de ayer, alcanza el número de 153 muertos, figurando entre ellos 47 niños.

Los heridos son 64 hombres y 45 mujeres.

Durante la segunda agresión el fuego de nuestras baterías antiaéreas derribó un aparato de la primera patrulla, el cual se hundió en el mar a doce millas de la costa.

Además se observó que otro aparato faccioso, al emprender el regreso perdía velocidad y altura, señal de haber sido alcanzado por nuestros disparos. Se supone que no llegó a su base de procedencia.

A las 7 horas y 20 minutos de la mañana de hoy, día 31, ha sido comunicado por el jefe de la Base Naval de Cartagena, al Ministro de Defensa Nacional, que fué torpedeoado, a la altura de Calanque-

so, el buque inglés "Endimión", que se hundió rápidamente cuatro minutos después de ser agredido por un submarino al servicio de los facciosos.

El referido barco mercante, que navegaba con absoluta legalidad, llevaba a bordo un agente del Control Naval del Comité de No Intervención, y transportaba 1.700 toneladas de carbón, con destino a Cartagena.

Entre las víctimas, que son once, se encuentra el agente del Control, de nacionalidad sueca, el capitán del barco con su esposa, y el segundo maquinista; estos tres últimos de nacionalidad británica.

Merced al rápido auxilio prestado pudieron ser salvados otros cuatro tripulantes.

El ministro de Defensa Nacional, cree oportuno recordar el decreto dado en 28 de junio último, declarando obligatoria en toda la zona leal, la defensa pasiva contra los ataques aéreos.

El mencionado decreto dispuso la Constitución de Comités provinciales y locales, estando destinados a la dirección y ejecución de las medidas.

En los Comités se confía representación a las autoridades provinciales y locales, a los técnicos municipales y a la prensa.

Por el artículo quinto se dispone que los gastos inherentes a la preparación y realización de la defensa pasiva, para la que son elementos principalísimos, los refugios subterráneos, serán sufragados por los beneficiarios, que, corresponde-

rán: en las ciudades, a los inmuebles y, en los establecimientos industriales o particulares las empresas.

NOTA AMPLIATORIA AL PÁGINA OFICIAL

"En el golpe de mano realizado hoy, día 31, por las fuerzas del segundo Cuerpo de Ejército, se cogido al enemigo varios documentos, entre los cuales hay uno muy curioso, que comprueba procedimientos brutales, a que han llegado para mantener en las fuerzas a los soldados que sienten simpatía hacia la R.P.A. en su nación.

Trátase de un oficio reproducido diciendo una orden del jefe del ejército faccioso del Centro. Puedo así:

"Con esta fecha digo a todos los gobernadores militares de este establecimiento del centro la orden dada 25 del actual.

Disponga la urgente detención procediendo a ponerles a disposición del jefe de orden público la provincia, de dos o tres familiares, en primer grado padres, madres o hermanos, con preferencia a los de antecedentes de los integrantes de los izquierdistas, que desertaron del enemigo y cuyo procedimiento será secreto, sinó una coercitiva para dichas detenciones. Si tales familiares residieran en otras provincias del territorio, este ejército o en el de otro, lo mismo lo harán por mi conducto y atendrán a este sentido, en cada caso.

Lo que tengo el honor de comunicarle, así como al jefe de las fuerzas a sus órdenes para efectos consiguientes."

CONSEJO DE MINISTROS

Barcelona, 31. 2 madrugada.—Al finalizar el Consejo de Ministros los periodistas conversaron con los ministros de Instrucción Pública, Justicia, sobre la criminal actuación de la aviación fascista, inquiriendo si se había tratado sobre el asunto de las sentencias de muerte, con este motivo, como se reabreba.

Jesús Hernández manifestó que este asunto no había sido tratado oficialmente por el Gobierno.

Dijo que, para preservarse de peligros de la aviación no hay medio que los refugios subterráneos.

Refiriéndose a la reunión ministerial, añadió que se había llegado a un cambio de impresión de carácter general.